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Rezumat  

Încă de la publicarea Raportului Brundtland (WCED, 
1987), literatura de specialitate din domeniul contabilităţii 
a urmărit să acopere nevoia de cercetare legată de 
dezvoltarea sustenabilă prin intermediul mai multor 
direcţii. Lucrarea are în vedere prezentarea contextului 
actual în ceea ce priveşte dezvoltarea sustenabilă pe 
plan internaţional, precum şi analiza calitativă a 
eforturilor întreprinse de către organismele de 
normalizare, reprezentanţii profesiei contabile şi 
profesioniştii contabili, având la bază rapoartele publice 
întocmite şi studiile conduse de acestea în sfera 
dezvoltării sustenabile, cu scopul de a evidenţia 
influenţa contabilităţii şi a profesiei contabile asupra 
dezvoltării sustenabile. Lucrarea contribuie la literatura 
de specialitate din domeniul contabilităţii pentru 
dezvoltare sustenabilă, semnalând rolul important al 
contabilităţii şi iniţiativele demarate de părţile implicate 
din acest domeniu în scopul îndeplinirii Agendei 2030 
pentru o lume mai bună (UN, 2015). 

Cuvinte-cheie: dezvoltare sustenabilă, contabilitate, 
Sustainable Development Goals (SDG), profesia 
contabilă, raportare non-financiară  
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Introducere  

Dezvoltarea sustenabilă implică necesitatea efectuării 
unor schimbări în contabilitate pentru satisfacerea 
nevoilor utilizatorilor de informaţie financiar-contabilă 
(Dumitrana et al., 2009). Deşi conceptul de dezvoltare 
sustenabilă devine un subiect din ce în ce mai răspândit 
în literatura de specialitate din domeniul contabilităţii şi 
managementului, se evidenţiază necesitatea de a 
clarifica la ce se referă acest concept în diferitele 
contexte în care este utilizat (Godemann et al., 2014). În 
mod particular, în rândul cercetătorilor se naşte 
preocuparea legată de faptul că dezvoltarea sustenabilă 
poate rămâne doar un simplu subiect de interes pentru 
cercetarea empirică în sfera contabilităţii şi finanţelor şi 
mai puţin un domeniu de cercetare distinct şi coerent. 
Această preocupare vine ca o consecinţă a faptului că, 
dincolo de prezentarea repetată a definiţiei dată în 
Raportul Brundtland (WCED, 1987), o mare parte a 
studiilor întreprinse neglijează complexitatea aspectelor 
pe care dezvoltarea sustenabilă le presupune 
(Bebbington şi Thompson, 2013, citaţi de Bebbington şi 
Unerman, 2018).  

Cele 17 obiective pentru dezvoltare sustenabilă propuse 
de ONU (Sustainable Development Goals – SDG, engl.) 
au ca scop stimularea activităţilor şi acţiunilor în domenii 
de importanţă critică pentru umanitate şi planetă (ONU, 
2015; Bebbington şi Unerman, 2018). Reprezentanţi ai 
profesiei contabile se regăsesc printre actorii ce au 
îmbrăţişat cu entuziasm obiectivele SDG, întrezărind 
rolul jucat de contabili şi contabilitate în îndeplinirea 
acestor obiective. Deşi în mediul academic cercetarea 
bazată pe subiectul SDG începe să se dezvolte din ce în 
ce mai mult la nivelul diverselor discipline, cu precădere 
în afaceri şi management, analiza implicaţiilor şi 
potenţialului obiectivelor SDG se află în stadiu incipient 
din perspectiva literaturii de specialitate în domeniul 
contabilităţii (Bebbington şi Unerman, 2018).  

Studiul condus de PricewaterhouseCoopers (PwC) în 
2015, pe baza unui chestionar aplicat în perioada iunie-
iulie 2015, în urma căruia au obţinut răspunsuri de la 
986 de companii şi un număr de 2.015 persoane 
implicate, indică un nivel ridicat de conştientizare a 
obiectivelor SDG în comunitatea de afaceri şi 
evidenţiază oportunitatea de a transforma această 
conştientizare în acţiuni întreprinse în direcţia îndeplinirii 
obiectivelor. Pentru acelaşi studiu efectuat de PwC, 
Peter Bakker, preşedintele şi directorul economic al 

Consiliului Mondial al Afacerilor pentru Dezvoltare 
Sustenabilă (World Business Council for Sustainable 
Development – WBCSD, engl.) declară că agenda ONU 
post-2015 constituie o oportunitate istorică pentru 
companii de a se angaja în exercitarea unei influenţe 
puternice şi pozitive asupra societăţii. Mai mult decât 
atât, afacerile de top pot genera un impuls important în 
atingerea SDG prin inovare, investiţii, o bază 
semnificativă de clienţi şi forţă de muncă globală. În 
schimb, obiectivele SDG pot amplifica oportunităţile 
companiilor spre obţinerea succesului, prin 
îmbunătăţirea mediului propice afacerilor şi furnizarea 
de inspiraţie şi orientare (PwC, 2015).  

Domeniul dezvoltării sustenabile oferă oportunităţi de 
cercetare nelimitate, insuficient exploatate până la 
această dată, ce necesită explorarea variatelor discipline 
academice. Practicile contabile şi actorii din sfera 
contabilităţii se regăsesc la graniţa multora dintre 
acestea, ridicându-se problema unei analize a rolului şi 
impactului lor (Bebbington et al., 2017).  

Totodată, studiile semnalează faptul că literatura de 
specialitate este limitată în ceea ce priveşte 
rezultatele bazate pe studii empirice care să 
dovedească existenţa unei legături cauzale directe 
între contabilitate şi dezvoltarea economică (Venter 
et al., 2018; Bebbington şi Unerman, 2018). Mai mult 
decât atât, Federaţia Internaţională a Contabililor 
(International Federation of Accountants – IFAC, 
engl.) evidenţiază contribuţia contabilităţii şi profesiei 
contabile pentru îndeplinirea a cel puţin 8 din cele 17 
obiective propuse de ONU (printre care se numără 
calitatea educaţiei, egalitatea de gen, condiţiile de 
muncă şi creşterea economică, industria, inovarea şi 
infrastructura, consumul responsabil al resurselor 
etc.).  

Prezenta temă de cercetare îşi propune să acopere 
această necesitate de a determina în ce măsură 
contabilitatea influenţează tendinţa actuală 
caracterizată de eforturile concertate depuse pe plan 
internaţional pentru asigurarea sustenabilităţii 
economice. În acest sens, lucrarea are ca obiectiv 
prezentarea contextului actual în ceea ce priveşte 
dezvoltarea sustenabilă pe plan internaţional, 
precum şi analiza calitativă a eforturilor întreprinse 
de către organismele de normalizare, reprezentanţii 
profesiei contabile şi profesioniştii contabili, având la 
bază rapoartele publice întocmite, precum şi studiile 
conduse de acestea în sfera dezvoltării sustenabile.  
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În cele ce urmează în structura lucrării sunt evidenţiate 
contextul actual pe plan internaţional cu privire la 
dezvoltarea sustenabilă (definirea conceptului, 
principalele etape ale dezvoltării şi prezentarea 
obiectivelor pentru dezvoltare sustenabilă, evoluţia 
procesului de reglementare a raportării în sfera 
sustenabilităţii şi rolul pieţelor de capital în domeniul 
sustenabilităţii), analiza calitativă a rolului contabilităţii şi 
profesiei contabile asupra dezvoltării sustenabile prin 
reliefarea influenţei exercitate de organismele de 
reglementare din domeniul contabilităţii asupra 
sustenabilităţii, precum şi a rolului contabilităţii ca 
instrument de evaluare a sustenabilităţii şi încheind cu 
concluziile cercetării.  

1. Contextul actual pe plan 

internaţional în ceea ce 

priveşte dezvoltarea 

sustenabilă 

1.1. Definirea conceptului de dezvoltare 
sustenabilă 

Contextul actual pe plan internaţional este caracterizat 
de preocuparea pentru dezvoltare sustenabilă, 
manifestată prin eforturile comune întreprinse de către 
organismele şi instituţiile ce acţionează la nivel mondial 
în direcţia sustenabilităţii globale. În acest sens, un prim 
pas important de menţionat constă în emiterea raportului 
Comisiei Mondiale pentru Mediu şi Dezvoltare (World 
Commission on Environment and Development – 
WCED, engl.), intitulat „Viitorul nostru comun” (Our 
Common Future, engl.) şi cunoscut sub numele de 
Raportul Brundtland, ce defineşte conceptul de 
dezvoltare sustenabilă şi trasează liniile directoare de 
acţiune în vederea ameliorării condiţiilor de trai pe plan 
mondial. Astfel, dezvoltarea sustenabilă reprezintă acel 
tip de dezvoltare ce răspunde nevoilor prezentului fără a 
compromite posibilitatea generaţiilor viitoare de a 
întâmpina propriile nevoi. Acest concept se bazează, 
potrivit WCED, pe două elemente cheie: ideea de 
necesitate, cu referire în particular la necesităţile 
elementare ale populaţiilor sărace, cărora li se acordă 
atenţie în mod prioritar, precum şi ideea de limitare, 
impusă de stadiul tehnologiei şi organizării sociale, în 
strânsă legătură cu capacităţile mediului înconjurător de 
a satisface nevoile prezente şi viitoare (WCED, 1987).  

În esenţă, dezvoltarea sustenabilă constă într-un proces 
al schimbării prin intermediul căruia exploatarea 
resurselor, direcţia investiţiilor, orientarea dezvoltării 
tehnologice şi schimbările instituţionale sunt în armonie 
şi conduc la sporirea potenţialului de a întruni nevoile şi 
aspiraţiile umane prezente şi viitoare. În acest sens, 
economia internaţională joacă un rol important, fiind 
necesare schimbări majore în relaţiile economice 
internaţionale cu scopul asigurării sustenabilităţii. 
Totodată, WCED menţionează două condiţii ce trebuie 
îndeplinite astfel încât schimburile economice 
internaţionale să fie considerate benefice pentru toate 
părţile implicate. O primă condiţie este reprezentată de 
asigurarea sustenabilităţii ecosistemelor de care 
depinde economia globală, iar cea de-a doua condiţie 
este aceea a asigurării unor schimburi echitabile între 
partenerii economici.   

În ceea ce priveşte abordarea conceptului de dezvoltare 
sustenabilă din perspectiva contabilităţii, în 1989, Banca 
Mondială (World Bank – WB, engl.) atrage atenţia 
asupra necesităţii elaborării unui sistem complex de 
conturi naţionale (System of National Accounts – SNA, 
engl.), care să surprindă şi să evidenţieze impactul 
resurselor de mediu şi naturale asupra veniturilor, 
respectiv asupra variaţiei activelor. Principalul argument 
în favoarea dezvoltării unui astfel de sistem este 
determinat de faptul că produsul intern brut – PIB (Gross 
Domestic Product – GDP, engl.) nu evaluează în mod 
adecvat veniturile reale sustenabile, ca urmare a două 
neajunsuri pe care le implică. Cele două deficienţe se 
referă la tratamentul costurilor cu protecţia mediului, 
respectiv al consumului resurselor naturale, aspecte 
neprevăzute în modalitatea de calcul a PIB (WB, 1989). 
În acest context, se dezvoltă conceptul de contabilitate a 
mediului, fiind întocmit şi propus un cadru conceptual al 
conturilor de mediu, cu obiectivul de a fi incluse în 
sistemul conturilor naţionale în vederea evaluării de o 
manieră fiabilă şi fidelă a influenţei resurselor naturale 
asupra veniturilor sustenabile.      

Pentru a veni în întâmpinarea necesităţilor mai sus 
menţionate de a obţine un indicator real al bunăstării 
sociale dincolo de PIB, Organizaţia Naţiunilor Unite – 
ONU (United Nations – UN, engl.) propune o modalitate 
de evaluare pe baza „indicelui avuţiei incluzive” 
(Inclusive Wealth Index – IWI, engl.), ce presupune 
înglobarea a trei categorii de capital: productiv, uman şi 
natural (United Nations Inclusive Wealth Report, 2018). 
De asemenea, ONU elaborează un set de 17 obiective 
pentru dezvoltare sustenabilă (Sustainable Development 
Goals – SDG, engl.), având scopul de a adresa 
provocările globale actuale precum sărăcia, inegalitatea, 
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schimbările climatice, degradarea mediului, 
prosperitatea, pacea şi justiţia, cu termen de realizare 
până în anul 2030. 

O alternativă la IWI şi PIB este reprezentată de „indicele 
de dezvoltare incluzivă” (Inclusive Development Index – 
IDI, engl.), elaborat de Forumul Economic Mondial 
(World Economic Forum – WEF, engl.) şi care 
cumulează, sub forma unor indicatori cheie de 
performanţă, principalele criterii pe baza cărora este 
evaluat progresul economic (WEF, 2018). 

Deşi variatele modele de evaluare a nivelului avuţiei 
(IDI, IWI etc.) au fost analizate comparativ din 
perspectiva avantajelor şi limitărilor inerente acestora, 
nu a fost condusă până în acest moment nicio cercetare 
empirică ce reflectă impactul acestor modele 
(Engelbrecht, 2016). Engelbrecht (2016) prezintă 
rezultatele unei analize comparative între statele OECD, 
respectiv cele non-OECD, evidenţiind că alternativele de 
estimare a nivelului avuţiei pentru prima categorie sunt 
complementare, însă pentru ţările din afara OECD 
datele sunt mai puţin relevante. Astfel, rezultatele 
trebuie interpretate cu prudenţă, întrucât nicio metodă 
nu constituie o variantă de măsurare absolută a 
sustenabilităţii economice, ci o combinare a diferiţilor 
indici poate conduce la obţinerea unei modalităţi de 
evaluare exhaustivă a dezvoltării sustenabile. 

1.2. Principalele etape ale elaborării 
obiectivelor pentru dezvoltare 
sustenabilă (SDG)  

Dezvoltarea obiectivelor pentru dezvoltare sustenabilă s-a 
bazat pe implicarea de-a lungul câtorva decenii atât a ţărilor 
participante, cât şi a Organizaţiei Naţiunilor Unite – ONU 
(United Nations – UN, engl.), inclusiv a Departamentului 
Afacerilor Economice şi Sociale din cadrul ONU.  

Încă de la Conferinţa ONU privind mediul înconjurător 
desfăşurată la Stockholm în 1972 răspândirea 
fenomenului de guvernanţă pentru dezvoltare 
sustenabilă a sporit semnificativ atât la nivel local, 
naţional, regional, cât şi internaţional. Necesitatea de a 
integra dezvoltarea economică, managementul 
resurselor naturale, securitatea şi echitatea socială a 
fost formulată pentru prima dată în Raportul Brundtland 
din 1987 (Viitorul nostru comun) şi a constituit rolul 
principal în ceea ce priveşte luarea deciziilor în cadrul 
Conferinţei ONU privind mediul şi dezvoltarea (United 
Nations Conference on Environment and Development – 
UNCED, engl.), organizată în 1992 şi cunoscută şi sub 
denumirile de Summit-ul Pământului (Earth Summit, 

engl.) sau Summit-ul de la Rio. Cu ocazia acestui 
eveniment, un număr de peste 178 de state au adoptat 
Agenda 21, un plan detaliat de acţiune în scopul creării 
unui parteneriat global pentru dezvoltare sustenabilă 
având rolul de a îmbunătăţi traiul şi de a proteja mediul 
înconjurător. În 1993, Adunarea Generală a ONU 
înfiinţează Comisia pentru Dezvoltare Sustenabilă 
(Commission on Sustainable Development – CSD, 
engl.), reprezentând un organism politic de nivel înalt 
însărcinat cu monitorizarea şi promovarea punerii în 
aplicare a rezultatelor de la Rio, inclusiv Agenda 21. 

În anul 2002, în cadrul Summit-ului mondial pentru 
dezvoltare sustenabilă (World Summit on Sustainable 
Development, engl.), au fost expuse pentru diseminare 
cele trei dimensiuni ale dezvoltării sustenabile prin 
includerea acestora în politicile de dezvoltare pentru toate 
nivelurile, prin adoptarea Planului de implementare de la 
Johannesburg (Johannesburg Plan of Implementation – 
JPOI, engl.). Astfel, a fost reafirmat angajamentul 
comunităţii globale în direcţia eradicării sărăciei şi a 
asigurării protecţiei mediului, concentrându-se de această 
dată cu precădere asupra parteneriatelor multilaterale.  

În urma Conferinţei Rio+20, desfăşurată în anul 2012, 
comunitatea internaţională a hotărât înfiinţarea unui 
Forum politic de înalt nivel pentru dezvoltare sustenabilă 
(High-Level Political Forum on Sustainable Development 
– HLPF, engl.) cu rolul de a înlocui Comisia pentru 
dezvoltare sustenabilă. Totodată, ţările membre au decis 
demararea unui proces de dezvoltare a unui set de 
obiective pentru dezvoltare sustenabilă (Sustainable 
Development Goals – SDGs, engl.), urmând ca acestea 
să fie construite pe baza obiectivelor de dezvoltare ale 
mileniului (Millenium Development Goals – MDGs, 
engl.). Obiectivele SDG au înlocuit obiectivele MDG 
cuprinse în textul Declaraţiei Mileniului adoptată în 
septembrie 2000 la ONU. Statele membre ale ONU, 
printre care şi România, se reuneau în 2000 în jurul unui 
angajament de a reduce sărăcia globală şi de a salva 
milioane de vieţi. Declaraţia Mileniului a constituit în 
perioada 2000-2015 unica agendă globală în domeniul 
dezvoltării asupra căreia a existat un acord la cel mai 
înalt nivel şi care includea următoarele ţinte precise: 

 Reducerea sărăciei extreme şi a foametei; 

 Realizarea accesului universal la educaţie primară; 

 Promovarea egalităţii de gen şi emanciparea 
femeilor; 

 Reducerea mortalităţii infantile; 

 Îmbunătăţirea sănătăţii materne; 

 Combaterea HIV/SIDA, a malariei şi a altor boli; 

 Asigurarea sustenabilităţii mediului; 
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 Crearea unui parteneriat global pentru dezvoltare. 

Procesul ce a determinat întocmirea agendei pentru 
dezvoltare post-2015 a fost condus de statele membre 
implicate, cu participarea unor grupuri majore de 
interese, precum şi a altor părţi interesate din rândul 
societăţii civile. Pe data de 25.09.2015, adunarea 
generală a ONU a adoptat în mod oficial Agenda 2030 
pentru Dezvoltare Sustenabilă (2030 Agenda for 
Sustainable Development, engl.), împreună cu setul de 
17 obiective pentru dezvoltare sustenabilă şi 169 de 
obiective asociate acestora (UN, 2015). 

În prezent, Forumul politic de înalt nivel pentru 
dezvoltare sustenabilă (HLPF) organizat anual serveşte 
ca platformă centrală a ONU pentru urmărirea 
rezultatelor şi revizuirea celor 17 obiective SDG. Mai 

mult, Direcţia pentru Obiectivele de Dezvoltare 
Sustenabilă (Division for Sustainable Development 
Goals – DSDG, engl.) din cadrul Departamentului pentru 
Afaceri Economice şi Sociale al Organizaţiei Naţiunilor 
Unite (United Nations Department of Economic and 
Social Affairs – UNDESA, engl.) oferă sprijin substanţial 
în consolidarea capacităţilor pentru atingerea 
obiectivelor SDG. Totodată, DSDG joacă un rol-cheie în 
evaluarea punerii în aplicare la nivel mondial a Agendei 
2030 a ONU. În acest sens, se evidenţiază necesitatea 
unui angajament ferm al tuturor părţilor interesate de a 
pune în aplicare obiectivele globale, iar DSDG îşi 
propune să înlesnească acest angajament. 

Figura nr. 1 prezintă schematic etapele adoptării 
obiectivelor pentru dezvoltare sustenabilă.  

 

Figura nr. 1. Etapele elaborării şi adoptării obiectivelor pentru dezvoltare sustenabilă 

 

 
Sursa: Prelucrare autor după SDG Knowledge Platform (2019) 
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1.3.  Prezentarea obiectivelor pentru 
dezvoltare sustenabilă (SDG) 

Agenda 2030 pentru dezvoltare sustenabilă (UN, 
2015) adoptată de către toate statele membre ale ONU 
în anul 2015 constituie un program de acţiune globală 

în domeniul dezvoltării cu un caracter universal şi care 
promovează echilibrul între cele trei dimensiuni ale 
dezvoltării sustenabile – economic, social şi de mediu. 
Acţiunile propuse vizează în egală măsură atât statele 
dezvoltate, cât şi pe cele aflate în curs de dezvoltare.  

 

Figura nr. 2. Obiectivele pentru dezvoltare sustenabilă (Sustainable Development Goals – SDG) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sursa: Prelucrare autor după SDG Knowledge Platform (2019) 
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În centrul Agendei 2030 se regăsesc cele 17 
obiective pentru dezvoltare sustenabilă, 
prezentate în Figura nr. 2, ce trasează căi de 
acţiune ambiţioase pentru următorii 15 ani în 
vederea eradicării sărăciei extreme, combaterii 
inegalităţilor şi a injustiţiei şi protejării planetei 
până în 2030. 

Potrivit studiului PwC (2018), obiectivele SDG pot 
constitui o forţă motrice pentru sprijinul 
organizaţiilor în ceea ce priveşte identificarea 
riscurilor semnificative şi a oportuniăţilor, în 
construirea unor modele de afaceri adaptabile la 
condiţii nefavorabile şi în punerea în aplicare a 
unor strategii eficiente pentru obţinerea creşterii 
economice, însă toate acestea vor avea loc doar 
dacă fiecare parte a organizaţiei contribuie la 
îndeplinirea obiectivelor.  

În prezent, multe organisme cheie ce acţionează pe 
plan mondial, precum organismele de reglementare, 
organizaţii de referinţă şi reprezentanţi ai industriilor, 
colaborează pentru a încerca să creeze un set 
consistent de indicatori necesari entităţilor în 
evaluarea performanţei în ceea ce priveşte atingerea 
obiectivelor SDG. Un astfel de set de indicatori de 
performanţă ar reprezenta o etapă cheie, îndeosebi 
dacă indicatorii ar putea fi exprimaţi în termeni 
monetari, permiţând o comparabilitate şi o mai bună 
înţelegere a contribuţiei întreprinderilor la realizarea 
obiectivelor SDG. De asemenea, tendinţele actuale la 
nivel internaţional evidenţiază o sporire a credibilităţii 
raportării prin obţinerea asigurării externe oferită de 
terţe părţi. WBCSD şi PwC (2018) prezintă distincţia 
dintre diferitele niveluri de asigurare, delimitarea 
principală fiind făcută între asigurare rezonabilă şi 
asigurare limitată, potrivit Tabelului nr. 1. 

 

Tabelul nr. 1. Comparaţie privind nivelurile de asigurare a raportării 

Asigurare rezonabilă Asigurare limitată 

Specifică auditului situaţiilor financiare 
Nivel de asigurare mai redus decât cel oferit de audit – 
procedurile implică de obicei ancheta şi analiza 

Furnizează o opinie privind măsura în care situaţiile 
financiare prezintă o imagine fidelă, sub toate aspectele 
semnificative, în conformitate cu reglementările aplicabile.  

Furnizează o afirmaţie a faptului că nu a fost identificat niciun 
aspect semnificativ care să indice că informaţiile prezentate nu 
sunt întocmite în conformitate cu cadrul de reglementare aplicabil. 

Sursă: Prelucrare după WBCSD şi PwC (2018) 

 

Investitorii ce solicită o asigurare asupra raportării 
non-financiare preferă ca nivelul de asigurare 
furnizat să fie cel rezonabil, subliniind importanţa din 
ce în ce mai mare a raportării non-financiare în 
procesul decizional (WBCSD şi PwC, 2018). Totuşi, 
cel mai frecvent întâlnit nivel de asigurare furnizat 
pentru raportarea non-financiară este cel de 
asigurare limitată. Rezultatele cercetărilor au 
evidenţiat că dintr-un număr de 158 de rapoarte 
privind sustenabilitatea analizate, 60% au prezentat 
un nivel limitat de asigurare, 13% au prezentat o 
întrepătrundere a celor două niveluri de asigurare, 
6% au furnizat un grad rezonabil de asigurare, iar 
pentru 22% dintre rapoartele ce au făcut obiectul 
cercetării companiile nu au solicitat asigurare de 
către un furnizor extern (WBCSD, 2018). 

Principalele căi ale planului de acţiune în ceea ce 
priveşte utilizarea obiectivelor SDG cu scopul dezvoltării 
unei afaceri sustenabile, potrivit PwC (2018), includ:  

 fiecare structură din cadrul unei organizaţii joacă un 
rol în procesul de obţinere a SDG – nu este doar o 
chestiune de CSR; 

 implicarea conducerii reprezintă un aspect esenţial – 
persoanele din conducere trebuie să manifeste un 
interes activ pentru procesul de implementare; 

 stabilirea unor indicatori de performanţă semnificativi 
în vederea aplicării căilor de acţiune şi a raportării 
evoluţiei procesului; 

 vizarea aceluiaşi nivel de calitate atât pentru 
raportarea financiară, cât şi pentru cea non-
financiară. 

Ca parte a mecanismelor de monitorizare şi de revizuire, 
Agenda 2030 pentru dezvoltare sustenabilă „încurajează 
statele membre să efectueze revizuiri periodice şi 
incluzive ale progreselor înregistrate la nivel naţional şi 
subnaţional, care sunt conduse de ţări şi orientate către 
ţări” (UN, 2015, par. 79, p. 38). Se aşteaptă ca aceste 
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raportări naţionale să servească drept bază pentru 
revizuirile periodice ale Forumului politic de înalt nivel 
pentru dezvoltare sustenabilă (HLPF). Totodată, 
revizuirile periodice trebuie „să fie întocmite voluntar, 
conduse de către ţara raportoare şi întreprinse atât de 
ţările dezvoltate, cât şi de cele în curs de dezvoltare, 
implicând mai multe părţi interesate” (UN, 2015, par. 84, 
p. 38). 

Rapoartele naţionale voluntare (Voluntary National 
Reviews – VNR, engl.) vizează facilitarea schimbului de 
experienţe, inclusiv a succeselor, a provocărilor şi a 
lecţiilor învăţate, în vederea accelerării punerii în 
aplicare a Agendei 2030. Prin intermediul VNR se 
încearcă, de asemenea, consolidarea politicilor şi 
instituţiilor guvernelor, precum şi mobilizarea sprijinului 
şi parteneriatelor cu părţile interesate cu scopul 
implementării obiectivelor de dezvoltare durabilă. 

Potrivit bazei de date privind rapoartele naţionale 
voluntare disponibilă pe platforma de informaţii despre 
dezvoltare sustenabilă a ONU (Voluntary National 

Reviews Database – Sustainable Development 
Knowledge Platform, engl.), 161 de state membre ale 
ONU care s-au alăturat iniţiativei obiectivelor pentru 
dezvoltare sustenabilă conform Agendei 2030 au 
prezentat voluntar rapoarte naţionale privind stadiul 
atingerii obiectivelor SDG, dintre care 26 de state se află 
la cel de-al doilea raport prezentat, iar 1 stat la cel de-al 
treilea.  

În ceea ce priveşte evoluţia anuală a numărului de ţări 
ce au raportat voluntar stadiul obţinerii obiectivelor SDG, 
graficul prezentat în Figura nr. 3 evidenţiază o creştere 
a numărului de ţări raportoare în perioada 2016-2019, o 
scădere semnificativă urmând a se înregistra în 2020, 
când numărul acestora scade la 30, dintre care 19 aflate 
la prima raportare. România se află, de asemenea, în 
rândul statelor ce au ales să prezinte informaţii cu privire 
la stadiul implementării obiectivelor SDG, primul şi 
singurul an de raportare până în prezent fiind 2018. 
Totuşi, România nu se regăseşte şi în lista ţărilor ce vor 
prezenta un astfel de raport în anul 2020. 

 

Figura nr. 3. Evoluţia anuală a numărului de ţări ce au raportat voluntar stadiul obţinerii obiectivelor SDG 
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1.4. Evoluţia procesului de reglementare a 
raportării în sfera sustenabilităţii 

Financial Times (2019) semnalează faptul că 
există cel puţin 230 de iniţiative privind 
standardele de sustenabilitate corporativă în 
peste 80 de sectoare de activitate. Potrivit Albu et 
al. (2013), cele mai frecvent utilizate cadre de 
raportare a sustenabilităţii sunt Global Reporting 
Initiative (GRI) şi United Nations Global Compact 
(UNGC), GRI fiind folosit îndeosebi de către 
companiile multinaţionale, iar UNGC cu 
precădere de către întreprinderile mici şi mijlocii, 
având în vedere că cel din urmă este mai simplist 
(Albu et al., 2013, potrivit Wensen et al., 2011). 
Totuşi, acelaşi studiu semnalează că multe 
entităţi nu folosesc un anumit set de standarde 
sau îşi dezvoltă propriul cadru de raportare 
pornind de la standardele existente. 

Pe plan internaţional, se evidenţiază setul de 
standarde GRI pentru dezvoltare sustenabilă, 
elaborate de către Consiliul pentru Standarde 
Globale de Sustenabilitate (Global Sustainability 
Standards Board – GSSB, engl.), în cadrul 
Iniţiativei pentru Raportare Globală (Global 
Reporting Initiative – GRI, engl.). 

Iniţiativa pentru Raportare Globală a fost 
înfiinţată în 1997 cu scopul de a elabora un cadru 
conceptual pentru raportarea de mediu, creând 
astfel un mecanism de evaluare prin care să se 
asigure aplicarea de către companii a principiilor 
de conduită responsabilă faţă de mediu. În 
octombrie 2016, GRI lansează primul set de 
standarde acceptate la nivel global pentru 
raportarea sustenabilităţii – Standardele GRI de 
Raportare a Sustenabilităţii (GRI Sustainability 
Reporting Standards, engl.), dezvoltat de către 
GSSB – consiliul ce poartă responsabilitatea 
exclusivă a elaborării acestor standarde, fiind 
înfiinţat ca entitate independentă sub auspiciile 
GRI şi format din 15 membri cu expertiză în 
diferite domenii şi perspective multilaterale cu 
privire la raportarea din sfera sustenabilităţii. 
Standardele GRI oferă companiilor posibilitatea 
de a raporta pentru interesul public impactul lor 
economic, social şi de mediu, evidenţiind 
contribuţia lor la dezvoltarea sustenabilă. 

Totodată, standardele GRI constituie un 
referenţial de încredere pentru normalizatori şi 
organismele de reglementare, având o structură 
modulară ce facilitează actualizarea frecventă în 
vederea asigurării relevanţei.  

Din perspectiva răspândirii pe plan internaţional, 
în prezent, standardele GRI sunt menţionate şi 
recomandate în cuprinsul politicilor a 48 de pieţe 
de capital, la nivelul a 40 de ţări şi regiuni. În 
acest sens, GRI colaborează cu pieţele de 
capital, oferindu-le sprijin în dezvoltarea şi 
implementare politicilor de raportare a 
sustenabilităţii.  

Alternativa la standardele GRI este reprezentată 
de United Nations Global Compact (UNGC), ce 
trasează un set de 10 principii ce trebuie aplicate 
de către companiile alăturate acestei iniţiative cu 
scopul îndeplinirii responsabilităţilor de bază faţă 
de oameni şi planetă. Societăţile care aplică 
reglementările UNGC au obligativitatea raportării 
unei comunicări anuale privind progresul 
(Communication on Progress – CoP, engl.), care 
să evidenţieze modalitatea prin care cele 10 
principii au fost integrate în strategia şi activitatea 
operaţională ale entităţilor, precum şi eforturile 
întreprinse de acestea în direcţia priorităţilor 
sociale şi de mediu. În prezent, 13.602 companii 
din peste 160 de ţări (dintre care 20 de societăţi 
din România) raportează conform UNGC, 
organismul punând la dispoziţie o platformă 
online interactivă pentru consultarea informaţiilor 
despre participanţi (ţară, tipul / mărimea, sector 
de activitate, status curent privind raportarea 
etc.), dar şi a informaţiilor referitoare la 
obiectivele SDG raportate în cuprinsul 
comunicărilor CoP.  

Graficul prezentat în Figura nr. 4 a fost generat 
pe platforma menţionată şi reliefează numărul de 
companii înscrise iniţiativei UNGC care au 
raportat activităţi cu scopul atingerii obiectivelor 
SDG. În topul primelor trei obiective vizate de 
către companiile raportoare se regăsesc 
Obiectivul 8 – Muncă decentă şi creştere 
economică cu 12.154 de companii, Obiectivul 5 – 
Egalitatea de gen cu 10.894 de companii şi, 
respectiv, Obiectivul 3 – Sănătate şi bunăstare, 
ce înregistrează un număr de 9.940 de companii.  
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Figura nr. 4. Numărul de companii ce raportează activităţi desfăşurate pentru atingerea SDG 

 

 
Sursa: UNGC (2019), https://www.unglobalcompact.org/interactive/sdgs/global 

 
Similar procesului de convergenţă contabilă 
internaţională, când organismul internaţional de 
reglementare contabilă – IASB (International Accounting 
Standards Board, engl.) şi cel american – FASB 
(Financial Accounting Standards Board, engl.) au 
semnat acordul de la Norwalk (Memorandum of 
Understanding – MoU, engl.), în 2010 a fost semnat un 
acord MoU între GRI şi UNGC în cadrul celei de-a treia 
ediţii a Conferinţei globale GRI privind sustenabilitatea şi 
transparenţa (Global Conference on Sustainability and 
Transparency, engl.), conferinţă ce a atras 1.200 de 
participanţi din 77 de ţări. Potrivit acordului, GRI 
integrează pe plan central cele 10 principii ale UNGC în 
următoarea variantă revizuită a Ghidului GRI de 
Raportare privind Sustenabilitatea (GRI Sustainability 
Reporting Guidelines, engl.), iar UNGC adoptă Ghidul 
GRI ca reprezentând cadrul de raportare utilizat de 
companii pentru a întocmi comunicările privind progresul 
înregistrat (Communication on Progress – PoC, engl.). 

Din perspectiva reglementărilor aplicabile statelor 
membre ale Uniunii Europene, Directiva 2014/95/UE de 
modificare a Directivei 2013/34/UE în ceea ce priveşte 
prezentarea de informaţii nefinanciare şi de informaţii 
privind diversitatea de către anumite întreprinderi şi 
grupuri mari menţionează faptul că „Parlamentul 
European a confirmat importanţa dezvăluirii de către 
întreprinderi a informaţiilor privind sustenabilitatea, cum 
ar fi factorii sociali şi de mediu, cu scopul de a identifica 

riscurile legate de sustenabilitate şi de a creşte 
încrederea investitorilor şi a consumatorilor” (UE, 2014, 
par (3), p. 1). Mai mult decât atât, reglementările 
europene recomandă cadrele de raportare pentru care 
companiile pot opta în vederea dezvăluirii informaţiilor 
nefinanciare, acestea putând recurge „la cadrele 
naţionale, la cadrele Uniunii, cum ar fi sistemul de 
management de mediu şi audit (EMAS), sau la cadrele 
internaţionale, precum Pactul mondial al întreprinderilor 
(Global Compact) al Organizaţiei Naţiunilor Unite (ONU), 
Principiile directoare privind afacerile şi drepturile omului 
de punere în aplicare a cadrului „protecţie, respect şi 
remediere” al ONU, Orientările privind întreprinderile 
multinaţionale ale Organizaţiei pentru Cooperare şi 
Dezvoltare Economică (OCDE), standardul ISO 26000 
al Organizaţiei Internaţionale de Standardizare, 
Declaraţia tripartită de stabilire a principiilor privind 
întreprinderile multinaţionale şi politica socială a 
Organizaţiei Internaţionale a Muncii, Iniţiativa de 
raportare globală sau alte cadre internaţionale 
recunoscute” (UE, 2014, par (9), p. 2). 

Albu et al. (2013) investighează problemele pluralităţii şi 
convergenţei standardelor de raportare a sustenabilităţii, 
reliefând faptul că reglementarea în domeniul dezvoltării 
sustenabile este caracterizată de existenţa diferitelor 
cadre de raportare, determinând o diversitate a 
practicilor de raportare şi, pe cale de consecinţă, un 
nivel redus de comparabilitate. Totuşi, prin analogie cu 

SDG 8: Muncă decentă şi dezvoltare economică 
SDG 5: Egalitatea de gen 

SDG 3: Sănătate şi bunăstare 
SDG 12: Consum şi producţie sustenabile 

SDG 13: Acţiune climatică 
SDG 4: Educaţie de calitate 

SDG 9: Industrie, inovaţie şi infrastructură 
SDG 17: Parteneriate pentru îndeplinirea obiectivelor 

SDG 7: Energie curată şi la preţuri accesibile 
SDG 6: Apă curată şi sanitaţie 

SDG 16: Pace, justiţie şi instituţii eficiente 
SDG 11: Oraşe şi comunităţi sustenabile 

SDG  15: Viaţa terestră 
SDG 10: Inegalităţi reduse 

SDG 1: Fără sărăcie 
SDG 2: Foamete zero 

SDG 14: Viaţa acvatică  
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procesul de convergenţă a standardelor de raportare 
financiară, un set unic de reglementări pentru raportarea 
sustenabilităţii nu garantează îmbunătăţirea practicilor 
de raportare şi asigurarea comparabilităţii informaţiilor 
non-financiare astfel raportate.  

1.5. Rolul şi implicarea pieţelor de capital în 
domeniul dezvoltării sustenabile 

Conform GRI, autorităţile de reglementare a pieţelor de 
capital joacă un rol esenţial în încurajarea bunei 
guvernanţe corporative şi a transparenţei, solicitând 
companiilor cotate să îndeplinească cerinţele de raportare 
privind sustenabilitatea. Atât companiile, cât şi investitorii 
au nevoie de o mai mare conştientizare şi de o mai bună 
îndrumare cu privire la modul în care pot fi utilizate 
eficient cadrele de raportare a sustenabilităţii. Întrucât 
standardele GRI reprezintă limbajul comun pentru 
raportarea în domeniul dezvoltării sustenabile, un număr 
de 40 de ţări şi regiuni fac referire la standardele GRI în 
cerinţele lor de listare sau în ghidurile de raportare. 

În 2009, ONU lansează Iniţiativa pieţelor de capital 
sustenabile (Sustainable Stock Exchanges Initiative – 
SSE, engl.), ce invită bursele de valori partenere din 
întreaga lume să se alăture iniţiativei prin semnarea unui 
acord voluntar public. SSE se axează pe trei piloni 
interdependenţi de activitate: cercetarea, consolidarea 

consensului şi asistenţa tehnică, construindu-şi 
activitatea în domeniul colaborării şi al parteneriatelor 
pentru obţinerea unui nivel de impact semnificativ. SSE 
vizează includerea reprezentanţilor tuturor părţilor 
interesate de pe pieţele de capital în toate fluxurile sale 
de activitate şi beneficiază de o reţea ce cuprinde burse 
de valori, organisme de reglementare a pieţelor de 
capital, investitori, companii şi alţi experţi care comunică 
periodic cu SSE. 

Similar multor iniţiative ale ONU, şi activitatea SSE are 
în vedere obiectivele de dezvoltare sustenabilă (SDG). 
Dintre acestea, SSE se concentrează pe îndeplinirea a 
patru obiective SDG cu o importanţă semnificativă 
pentru bursele de valori, contribuind totodată şi la un al 
cincilea obiectiv, SDG 17 Parteneriate pentru obiective, 
ca temă transversală. Astfel, SSE îşi organizează 
activitatea în jurul următoarelor teme-cheie: SDG 5 
Egalitatea de gen, SDG 8 Muncă decentă şi creştere 
economică, SDG 12 Consumul şi producţia sustenabile 
şi, respectiv, SDG 13 Acţiune climatică.  

Iniţiativa pieţelor de capital sustenabile grupează un 
număr de 90 de burse de valori partenere, printre care 
se află şi Bursa de Valori Bucureşti, cu un număr de 
51.073 de societăţi cotate, fiind caracterizată astfel de 
un nivel de acoperire semnificativ pe plan internaţional, 
după cum este reliefat şi în Figura nr. 5. 

 

Figura nr. 5. Acoperirea SSE pe plan internaţional prin intermediul burselor de valori partenere 

 

 

 
Sursa: SSE (2019): https://sseinitiative.org/sse-partner-exchanges/list-of-partner-exchanges/ 
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Conform raportului despre progres al SSE 
întocmit pentru anul 2018 (SSE, 2018), pieţele de 
capital joacă un rol important în sprijinirea 
companiilor în ceea ce priveşte găsirea 
echilibrului între raportarea sustenabilităţii şi 

cerinţele managementului. La sfârşitul 
trimestrului 3 din 2018, numărul burselor de valori 
ce furnizează îndrumări scrise pentru raportarea 
în domeniul dezvoltării sustenabile a ajuns la 39, 
comparativ cu doar 13 în anul 2015 (a se vedea 
Figura nr. 6).  

 

Figura nr. 6. Evoluţia numărului de burse de valori ce furnizează îndrumare scrisă privind raportarea 
sustenabilităţii 

 

 
Sursa: SSE (2018), p. 16  

 
De asemenea, potrivit aceluiaşi raport, la sfârşitul 
trimestrului 3 din 2018, 16 pieţe de capital de pe patru 
continente solicită în mod obligatoriu societăţilor cotate 
întocmirea de rapoarte privind sustenabilitatea (8 în 
Asia, câte 3 în Africa şi America de Sud, respectiv 2 în 

Europa). Figura nr. 7 evidenţiază evoluţia numărului de 
pieţe de capital cu cerinţe obligatorii de raportare în 
domeniul dezvoltării sustenabile, începând din anul 2002 
când Euronext Franţa şi Bursa de Valori din 
Johannesburg au adoptat această practică.  

 

Figura nr. 7. Evoluţia numărului de burse de valori cu cerinţe obligatorii de raportare în domeniul dezvoltării 
sustenabile 

 

 
Sursa: SSE (2018), p. 17  



Analiza relaţiei contabilitate – dezvoltare sustenabilă. Rolul contabilităţii şi al profesiei contabile  
asupra dezvoltării sustenabile   

Nr. 3 (155)/2019 433 

  

2. Analiza calitativă a rolului 

contabilităţii şi profesiei 

contabile asupra dezvoltării 

sustenabile 

Încă de la publicarea Raportului Brundtland (WCED, 
1987), literatura de specialitate din domeniul contabilităţii 
a încercat să acopere nevoia de cercetare legată de 
dezvoltarea sustenabilă  prin intermediul mai multor 
direcţii, conturându-se în acest sens următoarele 
perspective (Bebbington şi Unerman, 2018): 

 trecerea în revistă a istoriei, posibilelor semnificaţii, 
implicaţii şi ramificaţii ale dezvoltării sustenabile; 

 identificarea tehnicilor şi a practicilor contabile care 
sunt sau ar putea fi utilizate ca suport pentru 
asigurarea dezvoltării sustenabile; 

 luarea în calcul a unor aspecte particulare ale 
agendei pentru dezvoltare sustenabilă în strânsă 
legătura cu contabilitatea; 

 explorarea ramificaţiilor ontologice, epistemologice şi 
metodologice ale concepţiei dezvoltării sustenabile. 

2.1. Metodologia cercetării 
În vederea determinării contribuţiei aduse de profesia 
contabilă şi contabilitate la dezvoltarea sustenabilă şi 
atingerea obiectivelor SDG, s-a procedat la aplicarea 
unei abordări metodologice bazată pe analiza calitativă 
a eforturilor întreprinse de către organismele de 
normalizare, reprezentanţii profesiei contabile şi 
profesioniştii contabili, având ca sursă rapoartele publice 
întocmite, precum şi studiile conduse de acestea în 
sfera dezvoltării sustenabile, după cum urmează. 

2.2. Influenţa exercitată de organismele de 
reglementare din domeniul contabilităţii 
asupra sustenabilităţii 

Potrivit discursului preşedintelui IASB, Hans 
Hoogervorst, susţinut în cadrul conferinţei privind 
raportarea financiară pentru aspecte legate de climă 
(Climate-Related Financial Reporting Conference, 
engl.), desfăşurată la Cambridge University, Marea 
Britanie, la data de 02.04.2019, se pot distinge două 
direcţii majore ale iniţiativelor privind sustenabilitatea. O 
primă direcţie principală este reprezentată de raportarea 
în domeniul responsabilităţii sociale corporative (CSR), 

concentrată pe promovarea schimbării 
comportamentale, solicitând companiilor să furnizeze 
informaţii referitoare la contribuţia acestora la «o lume 
mai bună» prin angajarea lor în activităţi de 
sustenabilitate a mediului. Această direcţie este 
orientată spre binele comun şi priveşte societatea ca 
reprezentând publicul larg al acestui tip de raportare. 
Totuşi, există şi o perspectivă a raportării în zona 
sustenabilităţii, ce capătă o importanţă din ce în ce mai 
mare, care se concentrează mai mult pe impactul 
aspectelor legate de dezvoltarea sustenabilă asupra 
companiei în sine decât asupra bunului public. Această 
direcţie din urmă urmăreşte să ofere investitorilor 
informaţii cu privire la modul în care problemele de 
sustenabilitate ar putea avea impact asupra 
performanţei financiare viitoare a companiei. 

În ceea ce priveşte rolul jucat de IASB şi legătura dintre 
raportarea despre sustenabilitate şi raportarea 
financiară, Hans Hoogervorst afirmă: „nu cred că IASB 
este în măsură să se implice în mod direct în domeniul 
raportării privind dezvoltarea sustenabilă. Elaborarea 
standardelor de raportare a sustenabilităţii necesită 
expertiză de care pur şi simplu nu dispunem. Mai mult 
decât atât, în acest domeniu activează deja un număr 
mai mult decât suficient de organisme de reglementare” 
(Hoogervorst, 2019). Deşi raportarea financiară clasică 
rămâne piatra de temelie a IASB, organismul recunoaşte 
limitările acesteia, îndeosebi întrucât situaţiile financiare 
dezvăluie un volum redus de informaţii previzionale 
privind aspectele sustenabilităţii emergente. În acest 
context,  IASB vine în întâmpinarea nevoilor investitorilor 
prin publicarea, în anul 2010, a Management 
Commentary Practice Statement, un ghid cu caracter 
opţional ce cuprinde un set de bune practici şi îndrumări 
privind modalitatea de redactare a primei părţi 
componente din rapoartele financiare anuale. Acest ghid 
de bune practici pentru întocmirea rapoartelor conducerii 
are rolul de sprijini managementul în furnizarea unei 
imagini extinse a situaţiilor financiare. 

În anul 2011 se înfiinţează Consiliul Standardelor de 
Contabilitate pentru Sustenabilitate (Sustainability 
Accounting Standards Board – SASB, engl.), cu scopul 
de a dezvolta şi disemina standarde de contabilitate 
pentru sustenabilitate prin a căror aplicare să ofere 
companiilor din întreaga lume posibilitatea de a 
identifica, gestiona şi furniza investitorilor informaţii 
despre sustenabilitate semnificative din punct de vedere 
financiar. Astfel, SASB a elaborat un set complet de 77 
standarde cu specific pentru fiecare industrie, publicate 
în noiembrie 2018, identificând şi furnizând setul minimal 
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de elemente specifice pentru sustenabilitate cu 
semnificaţie materială din punct de vedere financiar, 
precum şi indicatorii contabili (accounting metrics, engl.) 
utilizaţi în evaluarea acestor elemente, necesari a fi 
calculaţi de către entităţile care activează într-o anumită 
industrie. Totodată, SASB pune la dispoziţie o bază de 
date ce cuprinde raportările unui număr de peste 4.000 
de companii ce aplică standardele SASB.  

Important de menţionat pentru analiza influenţei 
exercitate asupra raportării sustenabilităţii de către 
organismele de reglementare în domeniul contabilităţii şi 
profesiei contabile este faptul că reprezentarea acestora 
în consiliile SASB este semnificativă. Astfel, din numărul 
total de 19 membri actuali ai Consiliului de Directori ai 
Fundaţiei SASB – responsabilă de finanţarea, 
supravegherea activităţii, administrarea şi numirea 
membrilor SASB – 2 membri (printre care şi 
vicepreşedintele Consiliului) sunt parteneri Deloitte, 1 
membru este partener PwC, iar 1 membru a ocupat în 
perioada 2002-2010 funcţia de preşedinte al FASB, a 
fost membru al IASB şi partener PwC. În acelaşi timp, 
preşedintele actual SASB deţine titlul de doctor în 
domeniul contabilităţii, fiind şi profesor de contabilitate, 
precum şi fost cercetător colaborator al FASB. Un alt 
membru al SASB, din numărul total de 9, este partener 
Ernst&Young. 

Utilizarea de către SASB în cuprinsul standardelor a 
tehnicilor contabile în vederea construirii indicatorilor de 
evaluare a performanţei în domeniul sustenabilităţii 
semnalează rolul contabilităţii ca instrument de 
măsurare şi cuantificare a dezvoltării sustenabile şi a 
îndeplinirii obiectivelor SDG. 

2.3. Rolul contabilităţii şi al profesiei 
contabile cu privire la dezvoltarea 
sustenabilă 

După adoptarea oficială a obiectivelor SDG în cadrul 
summit-ului ONU în 2015 şi intrarea lor în vigoare 
începând cu ianuarie 2016, Federaţia Internaţională a 
Contabililor (IFAC) a identificat opt obiective asupra 
cărora profesia contabilă şi profesioniştii ce îşi 
desfăşoară activitatea în acest domeniu pot aduce o 
contribuţie semnificativă în contextul noii agende globale 
privind dezvoltarea sustenabilă. Un prim pas urmat în 
direcţia descoperirii rolului jucat de profesia contabilă în 
atingerea obiectivelor SDG a constat în organizarea de 
către IFAC a unor sesiuni de lucru în cadrul a două 
întâlniri în anul 2016, cu scopul de a discuta în ce 

manieră profesia contabilă pe plan internaţional poate 
contribui la succesul SDG şi care este semnificaţia 
obiectivelor SDG pentru profesioniştii contabili, 
îndeosebi pentru cei implicaţi în sprijinirea companiilor 
pentru a înţelege rolul acestora în agenda globală 
privind dezvoltarea sustenabilă (IFAC, 2016).  

În urma întâlnirilor şi discuţiilor purtate, este publicată 
Agenda 2030 a IFAC ce evidenţiază dezbaterile ce au 
avut loc, consensul rezultat, aspectele aflate în curs de 
clarificare, precum şi calea de urmat de către întreaga 
profesie în vederea promovării angajamentului faţă de 
obiectivele SDG în beneficiul societăţii şi al 
sustenabilităţii propriei organizaţii. În acelaşi raport al 
IFAC, Charles Tilley – preşedintele Comitetului 
Profesioniştilor Contabili Angajaţi al IFAC (IFAC 
Professional Accountants in Business Committee, engl.) 
– declară faptul că IFAC şi organizaţiile membre ale 
acesteia, întrunind aproximativ 3 milioane de 
profesionişti contabili din întreaga lume, trebuie să ia în 
considerare misiunea, strategiile şi planurile lor în 
contextul obiectivelor SDG. În calitate de membri ai 
profesiei, „trebuie să reflectăm, precum şi să articulăm 
modul în care contribuim la obiectivele SDG şi la 
beneficiile aduse societăţii de îndeplinirea acestora” 
(IFAC, 2016, p. 3).  

În aceeaşi notă, directorul economic al IFAC, Fayez 
Choudhury, precizează că tocmai datorită faptului că 
organismul adună sub cupola sa 3 milioane de 
profesionişti „competenţele, experienţa şi influenţa 
pe care aceştia le deţin şi le exercită le conferă o 
enormă sferă de acţiune pentru a formula soluţii care 
să răspundă provocărilor dezvoltării sustenabile” 
(Wilson, 2017, p. 41; citat de Bebbington şi 
Unerman, 2018, p. 11). Odată ce profesia contabilă 
identifică rolul său, mediul academic din domeniul 
contabilităţii are oportunitatea de a contribui la 
asigurarea faptului că intervenţiile din sfera SDG ale 
contabilităţii avansează îndeplinirea obiectivelor SDG 
(Bebbington şi Unerman, 2018). 

Tabelul nr. 2 cuprinde centralizarea obiectivelor 
SDG principale şi a celor adiacente acestora la 
atingerea cărora IFAC consideră că profesia 
contabilă poate aduce o contribuţie, precum şi o 
evidenţiere a aspectelor esenţiale vizate pentru 
îndeplinirea lor, dar şi a numărului de acţiuni sau 
iniţiative întreprinse pe plan internaţional de către 
diversele părţi interesate din domeniul 
contabilităţii. 
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Tabelul nr. 2. Analiza obiectivelor SDG asupra cărora profesia contabilă poate exercita o influenţă potrivit IFAC 

Obiectiv SDG 
principal Obiective adiacente 

Număr de 
iniţiative 

sau acţiuni 
întreprinse 

SDG 4: Educaţie de 
calitate  

SDG 4.3: Asigurarea accesului pentru toate femeile şi toţi bărbaţii în mod egal la educaţie 
tehnică, vocaţională şi terţiară, inclusiv în învăţământul superior, de calitate şi la preţuri 
accesibile; 

SDG 4.6: Asigurarea faptului că toţi tinerii, precum şi o pondere substanţială a adulţi lor 
(atât bărbaţi, cât şi femei) ating un nivel corespunzător de alfabetizare.  

9 

SDG 5: Egalitatea 
de gen 

SDG 5.5: Asigurarea unei participări depline şi efective a femeilor la funcţii de conducere, 
precum şi a oportunităţilor egale pentru toate nivelurile de luare a deciziilor în viaţa politică, 
economică şi publică. 

8 

SDG 8: Muncă 
decentă şi creştere 
economică 

SDG 8.1: Susţinerea creşterii economice pe cap de locuitor în conformitate cu standardele 
naţionale şi, în particular, o creştere cu cel puţin 7% din PIB pe an în ţările cel mai puţin 
dezvoltate; 

SDG 8.3: Promovarea politicilor orientate spre dezvoltare care să sprijine activităţile 
productive crearea de locuri de muncă decente, antreprenoriatul, creativitatea şi inovarea, 
precum şi încurajarea formării şi creşterii microîntreprinderilor, întreprinderilor mici şi 
mijlocii, inclusiv prin accesul la serviciile financiare. 

4 

SDG 9: Industrie, 
inovaţie şi 
infrastructură 

SDG 9.4: Modernizarea infrastructurii şi modernizarea industriilor cu scopul de a le spori 
sustenabilitatea, cu o eficienţă sporită a utilizării resurselor şi prin intermediul adoptării 
extinse a tehnologiilor şi a proceselor industriale curate şi ecologice; 

SDG 9.5a: Facilitarea dezvoltării sustenabilă şi adaptabile a infrastructurii în ţările în curs 
de dezvoltare, prin intermediul sprijinului financiar, tehnologic şi tehnic acordat ţărilor 
africane, celor mai puţin dezvoltate, ţărilor fără ieşire la mare, precum şi ţărilor insulare 
mici în curs de dezvoltare. 

4 

SDG 12: Consum şi 
producţie 
responsabile 

SDG 12.6: Încurajarea companiilor, în special mari şi transnaţional, să adopte practici 
durabile şi să integreze informaţiile privind durabilitatea în ciclul de raportare al acestora. 

4 

SDG 13: Acţiune 
climatică 

SDG 13.1: Creşterea rezilienţei şi a capacităţii de adaptare la dezastre naturale la nivelul 
tuturor ţărilor;  

SDG 13.2: Integrarea unor măsuri pentru evaluarea efectelor schimbărilor climatice în 
cuprinsul politicilor, strategiilor şi planificărilor naţionale;  

SDG 13.3: Creşterea calităţii educaţiei, a nivelului de conştientizare, precum şi a 
capacităţilor umane şi instituţionale de reducere a efectelor provocate de schimbările 
climatice, de adaptare, dar şi de semnalare timpurie a acestora. 

4 

SDG 16: Pace, 
justiţie şi instituţii 
eficiente 

SDG 16.5: Diminuarea substanţială a fenomenelor de corupţie şi dare / luare de mită sub 
toate formele lor; 

SDG 16.6: Dezvoltarea unor instituţii eficiente responsabile şi transparente la toate 
nivelurile.  

3 

SDG 17: 
Parteneriate pentru 
îndeplinirea 
obiectivelor 

SDG 17.1: Sporirea mobilizării resurselor pe plan local, inclusiv prin intermediul sprijinului 
internaţional oferit ţărilor aflate în curs de dezvoltare, cu scopul creşterii capacităţilor de 
colectare a taxelor şi altor venituri; 

SDG 17.3: Mobilizare unor resurse financiare suplimentare pentru ţările în curs de 
dezvoltare, provenite din surse diferite;   

10 
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Obiectiv SDG 
principal Obiective adiacente 

Număr de 
iniţiative 

sau acţiuni 
întreprinse 

 SDG 17.9: Acordarea de sprijin internaţional suplimentar în ceea ce priveşte consolidarea 
capacităţii de implementare a planurilor naţionale pentru atingerea obiectivelor SDG;   

SDG 17.13: Consolidarea stabilităţii macroeconomice pe plan mondial, inclusiv prin 
coordonarea şi coerenţa politicilor; 

SDG 17.14: Consolidarea coerenţei politicilor pentru dezvoltare sustenabilă;  

SDG 17.16: Consolidarea Parteneriatului Global pentru Dezvoltare Sustenabilă (Global 
Partnership for Sustainable Development, engl.), prin încheierea de acorduri în vederea 
mobilizării şi schimbului de informaţii, expertiză, tehnologie şi resurse financiare care să 
sprijine îndeplinirea obiectivelor SDG la nivelul tuturor statelor, în deosebi al celor 
dezvoltate. 

 

Total obiective 
principale: 8 

Total obiective adiacente: 19 46 

Sursă: Prelucrare autor după IFAC (2016) 

 

Analizând informaţiile prezentate în cuprinsul 
Tabelului nr. 2, se constată că reprezentanţii 
profesiei contabile sunt implicaţi în mod activ şi 
întreprind demersuri semnificative în scopul 
atingerii unui număr de cel puţin 8 obiective SDG, 
cu precădere prin concentrarea asupra celor 19 
obiective adiacente. Acţiunile concretizate până la 
momentul actual vizează îndeosebi asigurarea 
educaţiei de calitate (9 demersuri pentru SDG 4),  
a egalităţii de gen (8 demersuri pentru SDG 5),  
respectiv încheierea de parteneriate pentru 
îndeplinirea obiectivelor (10 demersuri pentru SDG 
17).  

Concluzii  

Domeniul dezvoltării sustenabile este caracterizat 
de o complexitate ridicată a implicaţiilor şi 
aspectelor necesar a fi adresate pentru o 
înţelegere exhaustivă a fenomenului, cu atât mai 
mult cu cât sustenabilitatea este vizată şi stârneşte 
interesul indiferent de aria de activitate sau 
industrie. Astfel, surprinderea tututor ramificaţiilor şi 
influenţelor ce provin din sfera dezvoltării 
sustenabile, îndeosebi a celor care se 
intersectează cu domeniul contabilităţii, constituie o 
provocare pentru cercetători, dar şi pentru toate 
părţile interesate în general. În acest context, 

analiza contribuţiei pe care o aduce contabilitatea 
la obţinerea obiectivelor SDG ale Agendei 2030 a 
ONU deschide noi orizonturi şi direcţii de 
cercetare, dintre care pot fi menţionate: 
dezvoltarea de indicatori de măsurare a 
performanţei sustenabilităţii pe baza tehnicilor 
contabile, redescoperirea sau readucerea în 
atenţie a unor subiecte cu relevanţă pentru 
sustenabilitate (câteva exemple în acest sens fiind 
responsabilitatea ecologică, responsabilităţile 
învăţământului universitar, echitatea economică), 
reexaminarea cadrelor conceptuale (Bebbington şi 
Unerman, 2018). 

Rezultatele studiului semnalează că întreprinderea 
demersurilor în vederea asigurării sustenabilităţii 
pentru generaţiile viitoare reprezintă o necesitate şi 
o preocupare a organismelor şi organizaţiilor ce 
exercită influenţă la nivel internaţional, iar 
contabilitatea, prin intermediul tuturor actorilor 
implicaţi – mediul academic, cercetători, 
profesionişti contabili, normalizatori – poate sprijini 
în mod semnificativ îndeplinirea acestui obiectiv. În 
acest sens, lucrarea contribuie la literatura de 
specialitate din domeniul contabilităţii pentru 
dezvoltare sustenabilă, semnalând rolul important 
al contabilităţii, precum şi iniţiativele demarate de 
părţile implicate din acest domeniu în scopul 
îndeplinirii Agendei 2030 pentru o lume mai bună.         
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